



**Экономический и Социальный  
Совет**

Distr.: General  
6 December 2012  
Russian  
Original: English

---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят седьмая сессия**

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных  
областях и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление неправительственной организации «Европейская  
федерация исследовательских центров и информации  
о сектантстве», имеющей консультативный статус при  
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

Говоря о правах человека и достоинстве человеческой личности в XXI веке, необходимо признать все более настоятельную необходимость принятия мер для защиты женщин и девушек, подвергающихся насилию в виде постоянных сексуальных надругательств и страдающих молча. Лица, совершающие такие надругательства, часто прячутся за фасадом авторитарных культов и организаций сектантского толка, скрываясь, таким образом, от разоблачения и ответственности. Согласно Пекинской платформе действий, права человека женщин и девочек являются неотъемлемой, составной и неделимой частью всеобщих прав человека. Полное и равное участие женщин в принятии решений в политической, гражданской, экономической, социальной и культурной областях на национальном, региональном и международном уровнях и ликвидация всех форм дискриминации по признаку пола входят в число важнейших целей международного сообщества. Следует учитывать, что это включает свободу от надругательств со стороны членов организаций сектантского толка, попирающих принципы достоинства человеческой личности.

Сотрудники нашей организации и другие специалисты, работающие в этой же области, лично сталкиваются с женщинами и девочками, страдающими от пагубных психологических и физических последствий участия в культах повсюду в мире. Кроме того, мы становимся свидетелями физического насилия и даже гибели людей, особенно в организациях, которые занимаются торговлей девушками и используют их в качестве секс-рабынь. Мы наблюдали культы, которые лишают своих членов свободы воли, отказывая им в праве на действительно осознанное согласие. Они используют также методы внушения, предусматривающие изоляцию от внешнего мира и формирование предубеждения против ресурсов, которые могли бы помочь жертвам выносить здравые суждения. Существует ряд факторов, которые необходимо учитывать при работе со всеми женщинами, ставшими жертвами культов, независимо от их возраста, но особенно при работе с молодыми девушками и детьми, не достигшими минимального возраста согласия на вступление в половые отношения. Они неспособны защитить себя от надругательств и опасного обращения в тех случаях, когда они находятся под опекой старших членов культа, которые оберегают организацию от судебного преследования.

Международные средства массовой информации и социальные службы в течение нескольких десятков лет сообщают о росте числа культов, использующих психологическое и физическое насилие в отношении женщин и детей. В XXI веке мы наблюдаем распространение культов, которые используют девочек в качестве секс-рабынь и детей в качестве солдат в Африке, а также торгуют ими. Международный уголовный суд разыскивает за эти преступления лидера «Армии сопротивления Бога». Женщины, раньше входившие в нее, сообщают, что их подвергали идеологической обработке и вынуждали воевать. Одна давно существующая секта принуждала женщин-членов к проституции и сбору средств. Недавно женщины, ранее входившие в эту секту, начали открыто рассказывать о сексуальных надругательствах, которыми они подверглись в детстве в эмоционально и психологически травматичной обстановке, без защиты со стороны цивилизованного общества, которую оно должно оказывать несовершеннолетним, не способным защитить себя самостоятельно.

Важно понимать, как именно женщины вербуются в состав культов и подвергаются такого рода воздействию, иногда оставаясь в его плену на всю жизнь. Ожидания общества могут приводить к тому, что женщины оказываются легкими жертвами вербовки и подвергаются большему риску стать жертвами надругательств в культе. По данным исследований, ведущихся с 1990-х годов, женщины составляют до 70 процентов лиц, входящих в культы. Организации сектантского толка и культовые организации имеют авторитарную структуру управления, и злоупотребление властью характерно для всех культов, включая политические, проповедующие определенный образ жизни или личностное развитие и религиозные. Преобладание женщин и девочек в числе членов является важной особенностью культов, в которых требуется подчинение и неукоснительное соблюдение указаний.

Наши собственные исследования показывают, что женщины могут быть особенно легкими объектами вербовки по той причине, что культы дают чувство уверенности и готовые ответы в сегодняшнем мире, в котором представления о роли женщин противоречивы и размыты. Культы могут быть особенно привлекательны для женщин еще и потому, что они дают ощущение уверенности людям, которых одолевают сомнения относительно карьеры, будущего, представления о самих себе и собственных целях. Особенно уязвимы женщины, попавшие из защищенной, строго регламентированной среды в более открытую и неопределенную, например переехавшие из сельской местности в город.

Учитывая эти факторы особой уязвимости женщин, неудивительно, что значительная доля культов в своих посланиях ориентируются именно на них. Важно отметить, как с женщинами обращаются в культах. С ними происходит не то же самое, что с мужчинами. Как правило, в группах сектантского толка от женщин требуется большее подчинение. С помощью психологических манипуляций лидеры культов могут заставлять женщин играть более зависимую и подчиненную роль — сродни той, которую играют дети.

В некоторых культах лидер устанавливает с остальными членами сексуальные отношения, в которых он доминирует над ними и контролирует их. Часто в таких группах лидер внушает отдельно каждой женщине, что их якобы связывают «особые» отношения, которые, разумеется, необходимо держать в тайне от остальных членов секты; это продолжается до тех пор, пока женщины не обнаруживают, что они все имели «особые» отношения с лидером. Это, опять же, предполагает трагическое стирание личности и стремление установить сексуальное господство над женщинами.

В основе этой проблемы лежит неуважение к человеческой личности. Тот факт, что некоторые женщины могут быть особенно уязвимы и что некоторые из них ищут себя, является отражением конкретных условий, в которых они оказались. Важно признавать, что женщины подвержены влиянию факторов, которые делают их особенно уязвимыми и требуют особого внимания и учета.

Из-за того, как именно культы получают и распределяют деньги, женщины, выходящие из многочисленных культов, часто оказываются на грани финансовой катастрофы. Многие организации сектантского толка существуют за счет труда, который по сути или фактически является рабским, причем основную часть прибылей присваивают себе лидеры. Наиболее успешные культы заработали миллиарды не облагаемых налогом долларов благодаря труду жен-

щин и девочек, которые, в случае если они покидают ряды их членов, остаются со скудными средствами к существованию или выходным пособием или вовсе ни с чем. Рядовые члены таких организаций всю жизнь трудятся на их благо, не имея даже медицинской страховки, как это происходит в большинстве случаев в Соединенных Штатах Америки, — лишь затем, чтобы оказаться без средств к существованию, зависимыми от общества и общественных организаций и выживающими за счет государственных пособий, финансируемых на деньги налогоплательщиков. Мы лично сталкивались с организациями, которые таким образом доводят женщин до обнищания, чаще всего тогда, когда женщины находятся в финансовой зависимости от входящих в состав организации мужчин и в случае невыполнения указаний секты остаются по сути ни с чем.

Важно отметить также, что в религиозных культах многие девочки оказываются без надзора, подвергаются жестокому обращению и продаются и покупаются как товар. Даже в тех случаях, когда существуют достоверные доказательства и документы, подтверждающие факт торговли детьми, необходимо разработать типовой порядок принятия необходимых мер. В Соединенных Штатах существуют секты многоженцев, члены которых подвергают несовершеннолетних девушек и девочек жестокому обращению, в том числе принуждая их к браку и деторождению.

Комиссия по положению женщин имеет необходимые возможности для принятия соответствующих ответных мер, разработки справедливых руководящих указаний и обеспечения защиты женщин, состоящих в деструктивных культах и нуждающихся в поддержке после ухода из них. К числу важнейших инструментов предупреждения пагубных последствий для женщин относятся качественное образование и публикации на эту тему. В отношении культов, нарушающих действующее законодательство о защите женщин от насилия, жестокого обращения, эксплуатации и нарушения их прав, должны применяться соответствующие санкции. Необходимо обнародовать названия групп, в отношении которых поступают такие жалобы, четко идентифицировать их и вести их учет. Следует ежегодно издавать доклад с информацией о полученных жалобах и принятых мерах.

---